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Hinweis: Es sind beide Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe 1: Vermdgensgegenstand und Fair Value (30 Punkte)

Am 31. Dezember 2001 meldet die Tiefst AG einen neu entwickelten Bagger zum Patent an. Die For-
schungsabteilung fithrte in den Jahren 1993 - 1996 Grundlagenforschung durch. Die damit verbunde-
nen Ausgaben beliefen sich auf insgesamt 4 Mio. €. In 1997 begann die konkrete Weiterentwicklung der
Geschiftsidee. Von 1997 - 2001 entstanden jihrliche Entwicklungskosten von 1 Mio. €. Wihrend der
Leiter der Forschungsabteilung vom erfolgreichen Abschluss der Erfindung iiberzeugt war, beurteilte
das Management die Erfolgsaussichten des Projektes zunichst skeptisch und wollte - Geriichten zufol-
ge - die Weiterentwicklung des Projektes im Jahre 1998 aus finanziellen Griinden mehrmals stoppen.
Kurz vor der Fertigstellung, im September 2001, priifte die Rechtsabteilung erstmals, ob die Erfindung
patentfihig ist und meldet schliefSlich das Patent an. Die Anmeldegebiihren betrugen 100 000 €. Der
Projektleiter geht aufgrund einer nach anerkannten Bewertungsmethoden erstellten Investitionsrech-

nung davon aus, dass das Patent einen Marktwert von mindestens 15 Mio. € hat.
a) Darf das Patent in der Bilanz zum 31.12.2001 aktiviert werden, wenn die Bilanz nach den GoB er-
stellt wird? Wenn ja, in welcher Hohe?

b) Darf das Patent in der Bilanz zum 31.12.2001 aktiviert werden, wenn die Bilanz nach IAS erstellt

wird? Wenn ja, in welcher Hohe?
¢) Unter welchen Voraussetzungen darf (muss) das Patent nach IAS zum Fair Value aktiviert werden?

d) Die Umsetzung der Fair-Value-Richtlinie der EU in nationales Recht steht bevor. Welche zentralen
Mitgliedstaatenwahlrechte sieht die Richtlinie vor und wie sind die Wahlrechte nach Vorstellung des

DRS von der deutschen Bundesregierung auszuiiben?

Bitte wenden!



Aufgabe 2: Riickstellungen (30 Punkte)

Die WiirgerKing-Corp. ist auf Schadenersatz verklagt worden, weil das Versterben zahlreicher Perso-
nen moglicherweise auf den Verzehr ihrer Produkte zuriickzufiihren ist. Die WiirgerKing-Corp. lehnt

allerdings jede Haftung ab.

a) Grenzen Sie zunichst die Begriffe ,liabilities, ,provisions“ und ,contingent liabilities“ gemifl

IAS 37 voneinander ab.

b) Die von der WiirgerKing-Corp. beauftragten Anwilte gehen zum Abschlussstichtag 31.12.2000 da-
von aus, dass sie die Schadenersatzklage erfolgreich abwehren kénnen. Priifen Sie, wie sich der Sach-

verhalt im IAS-Jahresabschluss des Unternehmens niederschligt.

c) Andert sich etwas an Threr Auffassung zu b), wenn die Anwilte am Abschlussstichtag 31.12.2001

nunmehr von einer Haftung des Unternehmens ausgehen? Begriinden Sie!

d) Nennen Sie drei wesentliche Unterschiede in der Bewertung von Riickstellungen nach IAS und nach

den handelsrechtlichen Grundsitzen ordnungsmifiiger Buchfithrung.



